
 

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Lutterbek vom 20.07.2016 Seite 1 von 8 

 

 
 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Lutterbek (LUTTE/GV/04/2016) 

vom 20.07.2016 
 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Wolf Mönkemeier  

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Peter Hoffmeister  

Mitglieder 
Herr Rolf Burmeister  
Frau Christiane Josel  
Herr Kurt-Hermann Steen  
Herr Jürgen Stubbe  
Herr Hans-Uwe Timm  

Sachkundige/r 
Herr Dipl.Ing. Oliver Kühle  
Herr Johannes Rahe  

Presse 
Herr Thomas Christiansen Kieler Nachrichten 

Protokollführer/in 
Frau Julia Krieger  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Hermann Klinker fehlt entschuldigt 
Herr Cai Lamp fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:20 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Lutterbek, Am Dorfteich 1-3, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Verpflichtung eines Gemeindevertreters  
   
 3.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
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 4.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 5.   Einwohnerfragestunde  
   
 6.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

07.06.2016 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 7.   Wahlen  
   
 7.1.   Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stell-

vertretenden Bürgermeisters 
 

   
 7.2.   Wahl eines Mitgliedes für den Hauptausschuss  
   
 7.3.   Wahl eines stellv. Mitgliedes für den Ausschuss für Jugend, 

Sport, Kultur und Soziales 
 

   
 7.4.   Wahl Bürgerliches Mitglied Ausschuss für Jugend, Sport, 

Kultur und Soziales 
 

   
 7.5.   Wahl eines Mitgliedes Wahlprüfungsausschuss  
   
 8.   Antrag der SPD-Fraktion; Weiteres Vorgehen zur Erstellung 

eines Innenbereichsgutachtens 
 

   
 9.   Vorstellung des Innenbereichsgutachtens durch das Pla-

nungsbüro B2K; Herr Kühle 
 

   
 10.   Beratung über den Ausbau des Dachbodens im Dorfge-

meinschaftshaus zum Wohnraum 
 

   
 10.1.   Antrag der SPD Fraktion; Gesamtnutzungskonzept für das 

Dorfgemeinschaftshaus 
 

   
 11.   Berichte der Ausschüsse und des Bürgermeisters  
   
 12.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Verpflichtung eines Gemeindevertreters 
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Der Vorsitzende begrüßt Herrn Rolf Burmeister und verpflichtet ihn per Handschlag gemäß § 
33 Absatz 5 der Gemeindeordnung zur gewissenhaften Erfüllung seiner Obliegenheit und 
führt ihn somit in die Tätigkeit des Gemeindevertreters ein. 
 
Der Bürgermeister erläutert, dass Herr Burmeister für den ehemaligen Gemeindevertreter, 
Manfred Haß nachgerückt ist. Herr Haß ist auf eigenen Wunsch aus der Gemeindevertretung 
ausgeschieden. Der Bürgermeister bedauert seinen Rücktritt und bedankt sich für sein ge-
meindliches Engagement. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Herr Bergermeister Mönkemeier beantragt die Erweiterung der Tagesordnung um folgende 
Tagesordnungspunkte: 
 
im öffentlichen Teil der Sitzung 
 
- 7.4 „Wahl Bürgerliches Mitglied Ausschuss für Jugend, Sport, Kultur und Soziales“ 
- 7.5 „Wahl eines Mitgliedes Wahlprüfungsausschuss“ 
 
im nichtöffentlichen Teil der Sitzung 
 
- 14 „Vertragsangelegenheiten“ 
 
Die anderen Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
 
Auf Dringlichkeitsantrag der SPD-Fraktion wird die Tagesordnung außerdem um den TOP 
10.1 „Gesamtnutzungskonzept für das Dorfgemeinschaftshaus“ im öffentlichen Teil erweitert. 
 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt den genannten Erweiterungen der Tagesordnung zu. 
 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Bürgermeister lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  5: Einwohnerfragestunde 
 
Ein Einwohner erkundigt sich nach der installierten Kamera am Glascontainer. Der Vorsit-
zende erläutert, dass die Inbetriebnahme dieser Kamera, aufgrund von diversen Verunreini-
gungen und Verschmutzungen am Standort als notwendig erachtet wird.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 07.06.2016 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Gegen die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom  07.06.2016 werden keine 
Einwendungen erhoben. Die Niederschrift wird genehmigt. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Wahlen 
 
 
 
TO-Punkt  7.1: Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stellvertre-

tenden Bürgermeisters 
 
Als 2. stellvertretender Bürgermeister wird Herr Hans-Uwe Timm von der Gemeindevertre-
tung vorgeschlagen. 
 
 
Beschluss: 
Herr Hans-Uwe Timm wird zum 2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Der Vorsitzende gratuliert und überreicht die Urkunde. 
 
 
TO-Punkt  7.2: Wahl eines Mitgliedes für den Hauptausschuss 
 
Für das ausgeschiedene Mitglied des Hauptausschusses, Herr Manfred Haß, wird auf Vor-
schlag der SPD-Fraktion, Herr Rolf Burmeister als Mitglied für den Hauptausschuss vorge-
schlagen. 
 
 
Beschluss: 
Herr Rolf Burmeister wird als Mitglied für den Hauptausschuss gewählt. 
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Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7.3: Wahl eines stellv. Mitgliedes für den Ausschuss für Jugend, Sport, 

Kultur und Soziales 
 
Für das ausgeschiedene stellv. Mitglied für den Ausschuss für Jugend, Sport, Kultur und 
Soziales, Herr Manfred Haß, wird auf Vorschlag der Gemeindevertretung, Herr Rolf Burmeis-
ter als stellv. Mitglied für den Ausschuss für Jugend, Sport, Kultur und Soziales vorgeschla-
gen. 
 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt als stellv. Mitglied für den Ausschuss für Jugend, Sport, Kul-
tur und Soziales, Herrn Rolf Burmeister. 
 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7.4: Wahl Bürgerliches Mitglied Ausschuss für Jugend, Sport, Kultur 

und Soziales 
 
Als bürgerliches Mitglied für den Ausschuss für Jugend, Sport, Kultur und Soziales, wird für 
das ausgeschiedene Mitglied, Herr Rolf Burmeister, Herr Jürgen Brockmann, vorgeschlagen.   
 
 
Beschluss: 
Herr Jürgen Brockmann wird als bürgerliches Mitglied für den Ausschuss für Jugend, Sport, 
Kultur und Soziales gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7.5: Wahl eines Mitgliedes Wahlprüfungsausschuss 
 
Als Mitglied für den Wahlprüfungsausschuss wird Herr Rolf Burmeister vorgeschlagen.  
 
 
Beschluss: 
Herr Rolf Burmeister wird als Mitglied für den Wahlprüfungsausschuss gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Antrag der SPD-Fraktion; Weiteres Vorgehen zur Erstellung eines 

Innenbereichsgutachtens 
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Der Vorsitzende trägt vor, dass der Antrag  der SPD-Fraktion zum weiteren Vorgehen zur 
Erstellung eines Innenbereichsgutachtens bereits im Hauptausschuss behandelt wurde. Herr 
Kühle vom Planungsbüro B2K wird unter TOP 9 auf die Thematik eingehen und die Fragen 
beantworten. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Vorstellung des Innenbereichsgutachtens durch das Planungsbüro 

B2K; Herr Kühle 
 
Herr Kühle vom Planungsbüro B2K begrüßt die Gemeindevertreter und die Gäste und stellt 
das Innenbereichsgutachten anhand einer Präsentation vor. 
Des Weiteren geht er auf den vorliegenden Antrag der SPD-Fraktion ein und erläutert die 
gestellten Fragen.  
Herr Bürgermeister Mönkemeier erkundigt sich nach weiteren Fragen durch die anwesenden 
Gäste und gibt die Möglichkeit für Wortmeldungen. 
Die gestellten Fragen zum Innenbereichsgutachten wurden auch hier durch das Planungsbü-
ro beantwortet. Das Planungsbüro ergänzt, dass nach endgültiger Fertigstellung der Planung 
eine Bürgerbeteiligung durch einen hierfür vorgesehenen Fragebogen erfolgen wird. 
 
Die Präsentation, die dem Amt Probstei in Schriftform zugehen wird, soll den Gemeindever-
tretern zur Verfügung gestellt werden. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich für die Wortmeldungen und die Präsentation und schließt die 
Fragerunde. 
 
 
 
TO-Punkt  10: Beratung über den Ausbau des Dachbodens im Dorfgemein-

schaftshaus zum Wohnraum 
 
Der Bürgermeister erklärt, dass über den Ausbau des Dachbodens im Dorfgemeinschafts-
haus zum Wohnraum bereits in der Sitzung des Hauptausschusses vom 07.07.2016 beraten 
wurde und verweist auf die Sitzungsniederschrift. Er berichtet über den Zustand des Dach-
bodens und über die Vorteile der Schaffung von Wohnraum. 
Der Vorsitzende führt weiterhin aus, dass die Kosten für die Reparatur der AU-Brücke und 
auch die Kosten des Ausbaus des Dachbodens nach Rücksprache mit Herrn Hirsch vom 
Amt Probstei im Nachtragshaushalt berücksichtigt werden sollen. 
 
Nach reger Diskussion und Beratung innerhalb der Gemeindevertretung bittet der Vorsitzen-
de um Abstimmung. 
 
Herr Hoffmeister beantragt eine interne Beratung innerhalb der Fraktion und zieht sich mit 
Herrn Burmeister und Herrn Steen zurück. Nach Rückkehr der Gemeindevertreter wird ab-
gestimmt. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt weiter in die Planungsphase einzugehen und den Auf-
trag an den Architekten zu erteilen, nachdem die Nachtragshaushaltssatzung genehmigt 
wurde. 
 
 

Stimmberechtigte: 7  
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Ja-Stimmen: 4 Nein-Stimmen: 3 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10.1: Antrag der SPD Fraktion; Gesamtnutzungskonzept für das Dorf-

gemeinschaftshaus 
 
Der Bürgermeister erläutert den Dringlichkeitsantrag der SPD-Fraktion, welcher auf den 
Hauptausschuss verweist. 
Es soll ein Gesamtnutzungskonzept für das DGH erstellt werden. Erst nach Vorlage dieses 
Gesamtnutzungskonzeptes kann über einen möglichen Ausbau des Dachbodens zu Wohn-
zwecken entschieden werden. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Abstimmung und Beratung über die Entscheidung im 
Hauptausschuss. 
 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Berichte der Ausschüsse und des Bürgermeisters 
 
Herr Timm berichtet aus dem Hauptausschuss. Die letzte Sitzung hat am 07.07.2016 stattge-
funden. 
Hier wurde über das Innenbereichsgutachten beraten. 
Außerdem wurde über die Notwendigkeit der Sanierung des Dachbodens beraten und auf 
die heutige Sitzung der Gemeindevertretung verwiesen. 
Über die Instandsetzung der Au- und Fußgängerzone wurde  gesprochen. 
 
Herr Bürgermeister Mönkemeier berichtet in Vertretung für den Vorsitzenden, Herrn Lamp, 
aus dem Ausschuss für Jugend, Sport, Kultur und Soziales.  
 
Der Bürgermeister berichtet außerdem über folgende Themen: 
 
Die Fräsarbeiten in der Dorfstraße liegen an und werden am 15.08.2016 beginnen. 
Die Auftragung der Verschleißschicht findet am 18.08.2016 statt. Arbeitsbeginn ist jeweils 
morgens 7:00 Uhr. Bei den Fräsarbeiten wird die Straße mit Behinderungen befahrbar blei-
ben. Beim Auftragen der Verschleißschicht wird der Verkehr umgeleitet. 
An den benannten Arbeitstagen wird es zu Beeinträchtigungen für die Anlieger kommen. 
Durch ein rechtzeitiges Rundschreiben wird Herr Mönkemeier diese informieren.  
 
Des Weiteren informiert er über die Problematik mit den Fledermäusen rund und am DGH. 
Diese stehen allerdings unter Naturschutz. Sodass der Bürgermeister sich vorerst Rat bei 
einer Beauftragten in Bad Segeberg holen wird.  
 
Herr Mönkemeier trägt außerdem vor, dass er Herrn Krohn beauftragt hat drei Fenster am 
DGH abzusichern. Die Kosten belaufen sich auf 500,00 €.  
 
Er erläutert nochmals die Problematik am Glascontainer. Es wird viel Sondermüll entsorgt. 
Dieses verursacht deutliche Zusatzkosten. 
Unter Ausschluss der Presse erklärt Herr Mönkemeier, dass ein gebrauchter Lichtmast be-
sorgt wurde. Es soll nun ein Kabel von der Laterne zum Lichtmast gelegt werden. Anschlie-
ßend wird die Kamera installiert. Die Kosten belaufen sich auf ca. 500,00 € bis 600,00 €. 
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Herr Steen erkundigt sich, ob eine Videoüberwachung zulässig sei. Der Vorsitzende erwi-
dert, dass ein entsprechendes Schild mit dem Hinweis einer Videoüberwachung aufgestellt 
ist, er sich aber noch erkundigen wird. 
 
Herr Timm ergänzt, dass er die Beleuchtung an diesem Standtort generell befürwortet, da es 
an dieser Stelle sehr dunkel ist. Außerdem bedankt er sich für den Einsatz und die Arbeit des 
Bürgermeisters. 
 
 
 
TO-Punkt  12: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Burmeister trägt vor, dass auf dem Fahrradweg in Richtung Prasdorf eine Person ge-
stürzt sei, dieses liegt an den verwachsenen Wurzeln auf dem Weg.  
 
Außerdem berichtet er, dass am Abend des 19.07.2016 zwei PKW am Bolzplatz beobachtet 
wurden und fragt, mit Hinweis auf mögliche Reifenspuren im Rasen an, ob dieses gestattet 
ist. 
Da die Fahrzeuge zum Wiederholten Mal dort parken und dieses bislang unproblematisch 
war beziehungsweise bislang keine Spuren zu sehen sind, gibt es dahingehend keine Be-
fürchtungen. 
 
Herr Burmeister erkundigt sich nach den Wänden am DGH. 
Der Bürgermeister erklärt, dass die Außenwände feucht waren und dadurch bedauerlicher-
weise auch die Bilder der vorangegangenen Bürgermeister alle beschädigt wurden. Es ist 
fraglich, ob diese ersetzt werden können.  
 
Der Gemeindevertreter, Herr Burmeister, fragt nach der Verkehrssituation am Kreisel. Herr 
Mönkemeier teilt mit, dass es hierzu noch keine Neuigkeiten gibt. 
 
Der Bürgermeister schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 22:00 Uhr. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Wolf Mönkemeier Julia Krieger Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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